

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Los ediles ricos

Si cuando lleguen las elecciones el Cuerpo electoral no respondiera a las excitaciones que se le hacen y a las del propio deber, se enendería que era una prueba más de la atomía de la opinión pública y de la falta de costumbre de ejercer las funciones ciudadanas.

Sería todo eso; pero también tendría parte y no pequeña en la apatía ambiente, la ejemplaridad que proyectan sobre el país determinadas conductas.

También podría acontecer lo que en algunas otras naciones, que en las grandes poblaciones, empezando por Madrid, triunfara la candidatura de los enemigos de la monarquía.

Conviene preverlo y repartir equitativamente la responsabilidad de lo que pueda suceder.

Lo ocurrido en la sesión del pleno del Ayuntamiento de esta corte el jueves pasado es elocuentísimo. Tuvo que ser levantada la sesión, por falta de número de concejales. No asistían ni la mitad de los que hay.

El alcalde se lamentaba de esto y agregaba que les impondría a los que no asistieron la multa de diez pesetas, a lo que le autoriza la ley. Señalaba también que sobre los medios ordinarios de convocatoria, el habales escrito particularmente, rogandoles que asistieran y encomiando la importancia de los asuntos a tratar.

La multa es una sanción ridícula, que a ninguno ha de corregir; ni indemniza del daño al Ayuntamiento ni al vecindario.

Los concejales, cuya mayoría fueron nombrados por su calidad de mayores contribuyentes, con su proceder, anarquizado; pues hacen ver que se consideran elevados en su dinero a una altura en la que nada les importan las conveniencias ni las necesidades de los demás, que pagan menos o ninguna contribución.

No se dan cuenta de que es irritante para quienes presencian ese proceder el desden que supone con respecto al cargo y con respecto al vecindario. Y esta irritación, producida en las clases media y proletaria, contribuye directamente a envenenar el ambiente y a robustecer los sentimientos anárquicos.

Si les pareció el cargo demasiado modesto para la respectiva categoría económica, debieron rechazarlo, dejando la vacante para quienes fueran capaces de preocuparse por el embellecimiento de la villa, por dar trabajo a los obreros, por rebajar los precios de las subsistencias y por tantas otras cosas interesantes como hay que hacer en el Ayuntamiento.

La moralidad que la renuncia hubiera significado, ya que habían de desatender el cargo, valía mucho más que el tributo a la vanidad de ostentarla en clase de «más ricos».

El alcalde, que viene demostrando buena voluntad, es impotente para obligar a estos señores a cumplir sus deberes. La gente, que ve con repugnancia esa clase de concejales, vuelve la vista al Gobierno que los nombra, con la esperanza de que los obligue o los sustituya por otros que merezcan el uso del fajín morado.

Marruecos

BUQUE-ESCUELA ITALIANO EN CEUTA

CEUTA.—Procedente de Lisboa fondeó la fragata-escuela de guardias marinas italiana «Cristóforo Colombo», que trae a bordo 300 guardias marinas. El buque permanecerá en este puerto tres días. Las autoridades fueron a Tetuán para cumplimentar al alto comisario.

EN HONOR DE MARINOS ITALIANOS

CEUTA.—Invitados por la Junta municipal concurren al palacio de la misma los marineros italianos tripulantes de la fragata escuela «Cristóforo Colombo». Allí estaban todas las autoridades civiles y militares y numerosas comisiones y representaciones de entidades. En el salón de sesiones, adornado

con banderas italianas y españolas, fueron obsequiados con un «lunch». Ofreció el agasajo el presidente de la Junta municipal y contestó el comandante de la fragata italiana.

CINCO MARINEROS AHOGADOS

TANGER.—En las inmediaciones de Casablanca naufragó la noche anterior una embarcación pesquera que regresaba al puerto después de varios días de navegación. Según parece, el timonel se quedó dormido y la barca fué a estrellarse contra las rocas dando la vuelta. Los tripulantes, que también iban durmiendo, quedaron encerrados. Se lograron salvar seis de los once que componían la dotación. La embarcación, que era de nacionalidad portuguesa, quedó destruida.

LA FIESTA DE LA RAZA

TANGER.—Convocada por el ministro de España en Tánger, señor Aguirre de Cárcer, se ha celebrado una reunión de representantes de diversos organismos españoles de esta ciudad, autoridades y Prensa, con objeto de organizar la fiesta conmemorativa del día de la Raza. Aunque no se ha concretado nada, parece que se celebrará una charla por García Sánchez y una comida popular que presidirá el ministro, pues desea hallarse siempre en contacto con la colonia española. Comisiones especiales perfeccionarán el programa de actos.

Barcelona

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

BARCELONA.—El problema de las subsistencias se agudiza en términos de gravedad. El domingo una Comisión de 300 detallistas de carne estuvieron en el matadero para impedir salir la carne, pues se negan a venderla con el aumento de precio que imponen los abastecedores. Como el tumulto era muy grande y la actitud de los carniceros energética, se avisó al teniente de alcalde señor Cararach, quien después de ponerse de acuerdo con los abastecedores pidió a los carniceros depusiesen su actitud, y ordenó se les entregase la carne sin aumento de precio, autorizándoles a ellos, en cambio, a venderla en el precio que quisieran. Así y todo los carniceros se oponían, cediendo al fin, en vista de que estaba ausente el presidente del gremio y no podían tomar acuerdos.

Hoy los abastecedores de buey y ternera se han negado a sacrificar, con motivo de haber sido aumentado el precio. Interrogado el señor Martínez Domingo, alcalde accidental, confirmó que el aumento no había sido autorizado. La Comisión municipal permanente informó en favor del aumento de la carne de ternera y en contra del aumento de la de buey y despojos. Con motivo de la actitud de los abastecedores ha faltado hoy la carne en algunos mercados. Mañana no se venderá carne en Barcelona; todas las carnicerías estarán cerradas. Es fácil que no se abran hasta que rebajen los cuarenta céntimos por kilo que se les ha cargado. Dicen los detallistas que ya al precio anterior tenían llenas las cámaras frigoríficas, y que en el caso de la población ha disminuido la venta en un 60 por 100; en algunas carnicerías de los barrios extremos no logran vender carne.

Continúa el aumento de precios de otras subsistencias. Los huevos de mediano tamaño cuestan a razón de cuarenta céntimos uno.

DOS DESTROYERS INGLESSES

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Procedentes de Gibraltar, han fondeado aquí los «destroyers» ingleses «Tourmaline» y «Splendid». El comandante de Marina, don José Pazos y el vice cónsul inglés en Sevilla, estuvieron a bordo para cumplimentar al jefe de la escuadrilla.

Los buques permanecerán aquí cuatro días, y en honor de los marinos se organizan varios agasajos.

El viaje del Príncipe de Asturias

En Pontevedra

PONTEVEDRA.—El príncipe de Asturias fué obsequiado con un banquete en Santa Cruz de Rivadulla, al que asistieron los marqueses de Figueroa, Camarasa y Riestra, y condes de Torre de Cela y Maceda. Después realizó una excursión por Cuntis, Caldas y Cambados, hasta el mirador de Samieira, desde donde contempló el hermoso panorama de la ría pontevedresa. Al anochecer llegó a la finca de Caeira, posesión de los marqueses de Riestra, donde fué obsequiado. Asistieron solamente al «lunch» su séquito y los dueños de la casa. Allí estuvieron conversando hasta las ocho de la noche, dedicando frases de elogio a la belleza del paisaje pontevedrés. Después regresó a Oca.

Ayer después de la visita oficial a Santiago, vino a Villagarcía, donde, en una gasolinera, recorrió la ría de Arosa, deteniéndose unos momentos en la isla de Cortegada. Desembarcó en el muelle de la Toja, que estaba adornado. Fué recibido por los consejeros de la sociedad y multitud de público, que ovacionó al Príncipe. Recorrió el parque y las dependencias y después fué obsequiado en el gran Hotel con un baile, al que asistieron distinguidas familias de toda Galicia. Más tarde fué en automóvil a visitar las obras del sanatorio Príncipe de Asturias, que se construye en la playa de la Lanzada, regresando a pernoctar en el palacio de Oca.

Visita a Oca

PONTEVEDRA.—A las doce de la mañana llegó a Oca el príncipe de Asturias. Las calles del trayecto estaban engalanadas y al entrar en la población se dispararon bombas y cohetes. Su Alteza se apeó frente al palacio del Ayuntamiento, en cuya plaza se había congregado una gran multitud, que le ovacionó. El alcalde, Sr. Casquero, le dió la bienvenida, y después el príncipe pasó al Ayuntamiento, donde fué cumplimentado por las autoridades y comisiones de centros y sociedades y cuerpos de la guarnición. Seguidamente continuó su viaje a Vigo, siendo despedido con grandes vivas.

Gran recibimiento en Vigo

VIGO.—A la una menos cuarto llegó, en automóvil, procedente de Pontevedra, el príncipe de Asturias, acompañado de su séquito. Delante del Gobierno militar esperaban las autoridades con el obispo de la diócesis, doctor García, y enorme cantidad de público. El príncipe descendió allí del coche, tocándose la Marcha Real, y siendo saludada su presencia con grandes vivas y aplausos. El alcalde le dió la bienvenida estrechando su mano el príncipe, que luego saludó al prelado, al que besó el anillo pastoral. Seguidamente le fueron presentadas a Su Alteza todas las autoridades y la oficialidad del regimiento de Murcia, con el coronel a la cabeza, estrechando la mano a todos. También acudieron a saludarle el jefe y comandantes de los submarinos italianos con una lucida representación de la oficialidad de la escuadrilla. El príncipe conversó animadamente con ellos.

Durante estos momentos el público sigue aplaudiendo y vitoreando al príncipe y a los Reyes. Entre las personalidades que acudieron a saludarle figuraba el gentilhombre don Manuel Cominges.

Los balcones de la ciudad lucían colgaduras y el comercio cerró sus puertas, estando las calles animadísimo, a lo que contribuyó la esplendidez del día.

Después del cambio de saludos, Su Alteza, seguido de una caravana automovilista, subió al monte Castro para admirar las bellezas del panorama. A su paso por las calles fué ovacionado con entusiasmo.

A las dos de la tarde el príncipe embarcó en un vaporcito para efectuar una excursión por la ría. Los muelles estaban invadidos de público que volvió a ovacionar al príncipe. A bordo se celebró un banquete.

VIGO.—El príncipe, en su excursión marítima por la ría, visitó Monteferro y la base naval de Rías. Durante la excursión, se sirvió una comida a bordo. Con el heredero de la Corona se sentaron a la mesa el médico de Su Alteza, ingeniero del puerto, gobernador de Pontevedra, alcalde de Vigo, marqués de Santa Cruz, coronel de la Guardia civil, comandante de Marina, subdelegado de Hacienda, marqués de Camarasa, obispo de Tuy, juez de instrucción y gentilhombre de Cámara D. Manuel Cominges. Al mismo tiempo se celebró una regata de bandidos en honor del príncipe. Vencieron y ganaron copas, entre ellas una del príncipe.

cipe, «Adalicia», «Tal Vez», «Besbello» y «Trasno».

El alcalde de la ciudad pidió al príncipe que firmara en un álbum como recuerdo. Sobre las cuatro de la tarde desembarcó en Cangas y desde allí continuó el viaje a Marín.

Visita al Polígono de Janner

PONTEVEDRA.—De regreso de Vigo, el príncipe de Asturias visitó el Polígono de Janner. Le rindió honores la fuerza de marinería, que revistió después. El príncipe presenció los ejercicios de tiro verificados en la estación central. A continuación voló durante treinta minutos en un «hidro» pilotado por el barón Sinestrat. Le escoltaron tres aviones del «Dédalo», fundado en el puerto. Por último, fué obsequiado con un «lunch».

Irá al Ferrol

FERROL.—Se sabe oficialmente que el miércoles llegará el príncipe de Asturias. Después de visitar los arsenales y las nuevas baterías, almorzará en el palacio de la duquesa de la Conquista.

EL INFANTE DON JUAN EN SANLUCAR

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Procedente de San Fernando llegó el infante D. Juan, acompañado de su profesor, Sr. Abarzuza. Su Alteza pasó el día Junto a los príncipes Alonso y Ataulfo, y la infanta doña Beatriz de Orleans, realizando excursiones por las posesiones de los infantes. Luego se bañó en la playa de la Ballena. A la comida asistió la marquesa de Yanduri, que es huésped actualmente de los infantes. El infante D. Juan que fué cumplimentado por la tarde por las autoridades, regresó al anochecer a San Fernando muy satisfecho de la estancia en esta población.

La Censura y los teatros

NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

En la Dirección de Seguridad se ha facilitado la siguiente nota:

«No se ha ejercitado la censura a partir del día 18, en que se levantó la misma, en las obras de teatro por la Dirección de Seguridad. Desaparecido el régimen de excepción, se han dado instrucciones al objeto de restablecer en toda su virtualidad el reglamento de Espectáculos vigente, y de un modo especial el artículo 26 del mismo, que indica la forma en que deben presentar las empresas a la autoridad gubernativa los ejemplares de las obras que vayan a estrenarse.

La censura previa que venía ejercitándose en las obras teatrales no la ha realizado nunca el señor Cavestany, secretario general de la Dirección de Seguridad. Semejante función estuvo siempre a cargo de empleados especializados en ella.»

UN INVENTO ESPAÑOL

Edison hace elogios del autogiro Cierva

NEWARK (estado de Nueva Jersey).—El famoso inventor Thomas A. Edison visitó el domingo el Metropolitan Aeropuerto, con el exclusivo fin de presenciar vuelos de prueba al autogiro del ingeniero español señor Cierva, construido por una empresa de aquella población.

El autogiro Cierva se elevó vertiginosamente y alcanzó una velocidad superior a 185 kilómetros por hora. Después de evolucionar sobre el aeródromo, el autogiro aterrizó también sin deslizamiento.

Edison mostró su entusiasmo por las pruebas realizadas. «Esta es la cuestión—dijo—. A mi juicio, éste es el mayor adelanto realizado por la aviación desde sus comienzos.»

A continuación Edison preguntó si el autogiro Cierva había sido ideado y construido con fines guerreros. El capitán James Ray, de la Compañía de Aviación, Piteairn, contestó que el nuevo tipo de avión estaba destinado esencialmente a desarrollo de la aviación civil.

Todas las autoridades del aeródromo se mostraron después de la visita del gran inventor sumamente satisfechos por el interés de Edison hacia el autogiro Cierva, interés tanto más de estimar cuanto que por lo general no manifiesta ninguno por los aeroplanos y la aviación.

La reforma universitaria ha sido aprobada

El subsecretario de Instrucción pública, señor García Morente, ha facilitado, en ausencia del ministro, una nota sobre la reforma universitaria. Las notas ampliatorias publicadas por los periódicos son erróneas y contradictorias entre sí. La reforma ha sido aprobada íntegramente y ayer mismo fué enviada a San Sebastián para presentarla a la firma del Rey.

La nota dice así:

«La reforma universitaria, que está ya puesta a la firma de S. M. el Rey, recoge las ideas, propósitos y aspiraciones que desde el breve periodo de autonomía universitaria, implantada por el señor Silió y suspendida poco después de iniciada, vienen siendo proclamados constantemente, no sólo por los estatutos universitarios elaborados por las Universidades para su vida autónoma, sino por numerosos Congresos y reuniones de profesores, por los informes de los Claustros y los dictámenes del Real Consejo de Instrucción pública y últimamente por la Sección de educación y enseñanza de la Asamblea Nacional Consultiva. El dictamen de la Asamblea, resultó menoscabado considerablemente por el Real decreto de 1928 y sobre todo por las dos Reales órdenes consiguientes, que desarrollaron el plan de las enseñanzas. La presente reforma repone en su pureza ideológica las iniciativas anteriores, acabando la verdad con los planes rígidos, con sus incompatibilidades y marcha obligada de las asignaturas cursadas por curso, lo que no es propio del régimen universitario, sino sólo en el arcaico tipo español.

Ahora bien, las reformas en los estudios no alcanzarán desde luego a los alumnos ingresados en la Universidad en el curso anterior. Precisa, en efecto, evitar toda confusión que perturbe la marcha normal de cada estudiante en los trabajos universitarios. Así, pues, las reformas se implantarán paulatinamente, y en este curso solamente para el primer año de estudios, y como vía de ensayo, sometido a la experiencia y opinión consiguientes de los claustros. Se darán dos Reales decretos, el primero con nueva redacción del estatuto general de la enseñanza universitaria y el segundo con la indicación de las materias obligatorias que han de entrar en los planes de estudio de las licenciaturas, en las distintas Facultades, que serán las encargadas de hacerlos; en muchos puntos quedan los planes de estudio a la determinación de los alumnos mismos, aconsejados por sus maestros y de acuerdo con éstos. De esta manera se inicia por primera vez con toda modestia el ensayo de una práctica auténtica de libertad o autonomía pedagógica.»

SEVILLA

Llegan 500 turistas extranjeros

SEVILLA.—Han llegado 500 turistas franceses, americanos, alemanes y noruegos. Estos últimos realizaron el viaje en el yate «Meteor» y los restantes en trenes especiales. Han visitado los lugares más típicos de la ciudad y sus monumentos.

—Procedente de Trigueros ingresó en el hospital el obrero del campo Sebastián Romás, el cual se cayó de un olivo, resultando con la fractura de la columna vertebral. Pocas horas después de ingresar en el hospital, falleció.

—En la carretera de Morón voló el camión conducido por Julián Martín, natural de Bilbao. A consecuencia del accidente resultó muerto José Colina y heridas de gravedad dos personas.

—El presidente de la Diputación ha regresado de Madrid y ha manifestado que viene muy satisfecho de la acogida del ministro de Hacienda, porque se ha firmado el Real decreto concediendo la recaudación de contribuciones a la Diputación desde el día 1 de octubre. Anunció

también el Sr. Sarasúa que en breve aparecerá una Real orden del ministro del Trabajo, facultando a la Diputación para la creación de la Caja provincial de Ahorros.

Diario oficial

Vacante de músico en Marina

En el segundo regimiento de Infantería de Marina existe una vacante de músico de tercera clase, correspondiente a bajo; los aspirantes que deseen ocuparla dirigirán sus instancias al coronel del citado regimiento hasta el día 26 del actual.

Ascensos

Se promueve al empleo de alférez del Tercio, con antigüedad de esta fecha, a los suboficiales de dicho Cuerpo D. Francisco Canós Fenolosa, D. Dimitri Grigoroff Ibanoff, D. Vicente Latre Crespo y D. Momingo Piris Berrocal, por estar declarados aptos para el empleo y reunir las condiciones que determina el reglamento de 7 de febrero de 1924 (D. O. número 32) y Real orden circular de 13 de 13 de diciembre de 1924 (O. L. número 489).

TELEGRAMAS DE PROVINCIAS

SUBMARINOS ITALIANOS A CEUTA

VIGO.—Han zarpado de este puerto los submarinos italianos «Bahilla A» y «Sciassa», con dirección a Ceuta y Salónica.

PESQUERO HUNDIDO

VIGO.—Cuando se dirigía al mar del Sol el pesquero de la matrícula de Bourzas, «Julio Vega», se hundió en el Canal de la Mancha a causa de una vía de agua. La tripulación fué salvada por el pesquero «Miguel Veiga». El buque era propiedad de Consuelo Veiga, de Bourzas.

EL ALUMBRAMIENTO DE AGUAS MEDICINALES

VALENCIA.—El ingeniero jefe de minas ha anunciado al alcalde que va a venir a Valencia el director del Instituto Geológico, para tratar del alumbramiento de aguas medicinales, hecho por el Estado en los terrenos de lo que fué Exposición regional y que son propiedad del Ayuntamiento. Acreditadas por los análisis las propiedades de las aguas alumbradas ha surgido la cuestión sobre su propiedad y el Ayuntamiento confía que dado lo dudoso del caso no le será discutido por el Estado, pues se propone levantar allí un gran balneario.

—En vista de los abusos cometidos por los pescadores que remiten estrochas a la totalidad del pescado a Madrid, dejando a Valencia sin él, el gobernador ha llamado a su despacho al presidente del Progreso Pescador ordenando que Valencia tenga la primacía del pescado de sus costas y conminándole con el pago de una multa de 5.000 pesetas por cada día que la ciudad quedé desabastecida.

SUBMARINOS EN CADIZ

CADIZ.—Procedente de Ferrol llegó la escuadrilla de submarinos, que fondeó al lado del buque-nochiza «Kangaroo».

EJERCICIOS DE TIRO

CADIZ.—En el polígono de Torregorda se celebraron ejercicios de tiro con proyectiles luminosos.

ASALTO DE UNA JOYERIA

CORUNA.—De madrugada tres individuos asaltaron una joyería de la calle de San Andrés. El dueño, que se apercibió de ello, hizo frente a los asaltantes e hirió a uno de ellos gravísimamente de un disparo. Los otros huyeron. El herido falleció al llegar al hospital, y resultó ser el maleante Juan María de la Santísima Trinidad. El dueño de la joyería, don Manuel Rodríguez Méndez, fué puesto en seguida en libertad por el juez de instrucción.

CONTRA LA PESCA CON APARATOS PROHIBIDOS

FERROL.—Los marineros que viven del producto de la pesca en la ría de Puenteume elevaron una protesta a las autoridades de Marina contra aquellos que con aparatos prohibidos se dedican a la pesca de la angula, matando las crías, con lo cual causan enormes daños.

MUERE EL COMANDANTE DEL «PRINCIPE ALFONSO»

FERROL.—En el hospital de Marina

ha muerto el comandante del crucero «Príncipe Alfonso», capitán de navío don Félix González Castañeda. Su muerte ha sido muy sentida.

—Marchó a Barcelona el transporte «Almirante Lobo», conduciendo los restos de cuatro aviadores muertos en el incendio del «hidro» en el Ferrol.

EL CUARTO PREMIO

JEREZ DE LA FRONTERA.—El cuarto premio de la Lotería del sorteo érico está repartidísimo entre jóvenes de la aristocracia.

—Ha fallecido el capitán de navío don Carlos Díez Pérez Muñoz, delegado regio del Consorcio Almandrabero. Gozaba aquí de grandes simpatías.

CONCURSO

Para la Guardia colonial de Guinea

Se anuncia concurso para cubrir dos vacantes de capitán, dos de teniente y una de alférez en la Guardia colonial de Guinea, que pueden ser optadas por oficiales de la escala activa y de reserva de infantería, caballería, artillería, ingenieros y Guardia civil, teniendo preferencia estos últimos.

Los capitales han de contar menos de cuarenta años de edad y los subalternos menos de cuarenta y cinco.

Las instancias se dirijan a su Majestad con informe reservado al cuerpo. El plazo de admisión de instancias será de veinte días.

Los que sean destinados percibirán el sueldo de su empleo y un sobresueldo equivalente al doble de aquel, abonándose además a los capitales 750 pesetas en concepto de gratificación de mando, y a todo el personal que resida fuera de Santa Isabel una gratificación variable de residencia en el campo, que puede llegar hasta el 50 por 100 del sueldo. Además, disfrutarán de licencias frecuentes.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utilaje en general, Tuberia, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRES ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Reino y Extranjero, Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras
Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales
DEPOSITO CENTRAL:
30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN BARCELONA

Los obreros del Fomento de Obras y Construcciones no entran al trabajo

BARCELONA.—Se han reintegrado al trabajo los obreros que trabajaban en los edificios en construcción. Los de la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones no lo han efectuado por la siguiente causa: Se presentaron en las obras que dependen de dicha empresa en la zanja de la calle de Aragón y en la barriada Casa Antúnez, en las que trabajan unos 150 obreros. Como observaron la presencia de los esquirols, especialmente en las obras de Casa Antúnez, celebraron un cambio de impresiones, y, al enterarse de que, contra lo que se había dicho, los esquirols no habían sido despedidos, acordaron no reintegrarse al trabajo, y por la calle de Cortes, Ramblas, Conde del Asalto y Guardias se dirigieron al Sindicato del ramo de la construcción. Una vez en el local, algunos de los obreros propusieron a los compañeros dirigirse en manifestación al Gobierno civil; pero finalmente se acordó llamar a la Comisión que interviniera en las negociaciones para la solución del conflicto. Esta se presentó y ofreció a los obreros que visitaría al gobernador civil para exponerle los motivos por los cuales no se reintegran al trabajo.

En el Sindicato se nos ha dicho que en dos obras particulares de una de las barriadas extremas, los obreros, al ver que las brigadas del Fomento de Obras y Construcciones no reanudaban el trabajo, secundaron su actitud y cesaron de trabajar. Seguramente, los comisionados darán cuenta a sus compañeros de las gestiones que realicen cerca del gobernador.

El gobernador civil, al recibir a los peonistas, no hizo manifestación alguna sobre las dificultades surgidas. Parece que deseaba guardar reserva para no entorpecer la favorable solución del conflicto. Sabemos, no obstante, que el Gobierno tiene plena confianza en que mañana se reanudara la normalidad y que se reintegraran al trabajo los obreros que no lo hicieron por la mañana.

El gobernador civil, después de recibir a la Comisión obrera, recibió también al gerente de Obras y Construcciones, que seguramente le dió cuenta de la dificultad surgida en las obras de la calle de Aragón, donde fué detenido un comunista, llamado Manzana, acusado de haber ejercido coacción.

Parece que los esquirols serán destinados a trabajar a otras obras, separadas de los huelguistas.

El conflicto, totalmente reuelto

BARCELONA.—Una Comisión de obreros designados por éstos, con el presidente del Sindicato Unico de Construcción, conferenciaron con el gobernador.

La conferencia duró largo rato. Según nuestras referencias, ante las peticiones de los huelguistas, el gobernador dijo que él no podía hacer otra cosa más que obligar al cumplimiento exacto de las bases firmadas, y que no podía actuar con respecto a la cuestión de los esquirols.

La Comisión regresó al local del Sindicato, donde expuso a los obreros allí constituidos en asamblea el resultado de la gestión que acababan de realizar. Después de hacer uso de la palabra varios huelguistas, se acordó entrar mañana al trabajo.

Terminada la reunión, muchos obreros se mostraban disconformes con lo acordado en lo referente al asunto de los esquirols.

Seguidamente el presidente del Sindicato del ramo, Sr. Sanz, se trasladó al Gobierno civil para comunicar al gobernador lo acordado.

Se censura duramente a la Empresa Fomento de Obras y Construcciones por haber provocado, con el mantenimiento en las obras de los esquirols, la continuación del conflicto.

EN LUGO

Estalla la anunciada huelga general

LUGO.—Desde primera hora de la

mañana, fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad ocupan las calles, distribuidas por parejas en los puntos estratégicos.

Los depósitos de aguas y las fábricas de luz eléctrica están custodiadas por la Guardia civil.

A pesar de que el gobernador había retenido las reses que había en la estación para que las sacrificasen en el Matadero, en la plaza no ha habido carne.

Tampoco ha entrado en la población leche, ni han venido los campesinos a vender sus productos.

La población presenta aspecto tristísimo. La plaza y todos los comercios permanecen cerrados. Unicamente las farmacias y los estancos tienen abiertas sus puertas; pero con las persianas bajadas.

Fuera de esta están abiertos solamente el Banco Pastor y el Banco de España, custodiados ambos por fuerzas de la Guardia civil.

Los periodistas han visitado al gobernador civil, el cual les ha manifestado lo siguiente:

—Como habrán visto ustedes por el bando que publiqué anoche, tengo adoptadas todas las medidas necesarias para garantizar los servicios públicos y el abastecimiento de la población. Serán amparados todos aquellos que deseen trabajar y reprimidos con energía los abusos y las coacciones.

Notas marítimas

Los sumergibles británicos del programa de 1929 se denominarán también continuando alfabéticamente las series anteriores. Los primeros submarinos ingleses se designaron por iniciales y números de orden. En 1924 se empezó el «Oberon», y los seis submarinos del programa de 1926 llevan nombres encabezados por la misma letra O. Los seis del programa de 1927 (clase «Arthain»), empiezan por P, y los cuatro de 1928 (clase «Rambow»), por R. Para los del programa de 1929 se adoptan dos letras distintas, por ser de dos tipos diferentes. Los dos submarinos que se construirán en el arsenal de Chatham, de costa y 640 toneladas, adoptarán la S como letra inicial, y se llamarán «Swordfish» y «Sturgeon». Uno de los contratados, de 1.760 toneladas y tipo de alta mar, empezará por la letra siguiente y se denominará «Thames».

Terminado ya el «Scarborough», que saldrá para las Indias occidentales, son cuatro los avisos en servicio del programa naval inglés de postguerra. Los otros son: el «Bridgeveter» y el «Sandwich», que están en China, y el «Folkestone», en el golfo Pérsico; todos ellos de 1.040 toneladas, 2.000 caballos de potencia de máquina, 16 nudos de velocidad y cuatro cañones de cuatro pulgadas.

La eficiente y continua movilidad de las escuadras británicas implica automáticamente una labor frecuente de reparaciones. Así vemos que a principios de septiembre, y en vísperas casi de emprender su crucero habitual a tieta del Atlántico, se terminaban urgentemente las obras que efectuaban diversos buques de línea: el «Nelson» y el «Barnham», en Portsmouth; el «Rodney», el «Renown» y el «Tiger», en Devonport, y el «Repulse», en Sheerness.

La Marina noruega va a construir un buque minador y de instrucción, de 20 nudos de velocidad, capaz de transportar 280 minas, que tendrá unas 1.700 toneladas y montará artillería de 120 milímetros, un cañón antiaéreo y tubos dobles lanzatorpedos de 431 milímetros.

A fines de agosto botó en Francia el submarino «Méduse», de 600 toneladas, y los sumergibles de igual nacionalidad «Joessel» y «Fulton», convoyados por el aviso «Vity-le-Francois», después de fondear el 15 de dicho mes en las islas Comores, última etapa en el océano Índico del amplio «raid» que emprendieron en Bizerta el 30 de marzo de 1930, han salido ya para la metrópoli.

Un reputado ingeniero naval norteamericano acaba de expresar su admiración por los transatlánticos alemanes «Bremer» y «Europa», cuyas líneas de casco se adoptaron luego a amplios estudios en los tanques de experimentación de Hamburgo y Berlín, habiendo rebasado el primero los 32 nudos en sus pruebas de velocidad.

En Yugoslavia se considera el establecimiento de una nueva línea de navegación con Francia, y el Lloyd Yugoslavo compró a la Royal Mail Line un paquebote de 17.500 toneladas, para dedicarlo al transporte de emigrantes y mer-

cancías en otra línea regular con la América meridional.

El Japón construyó recientemente dos buques-escuelas mixtos para la instrucción del personal de su Marina mercante, el «Nippan-Maru» y el «Kaivo-Maru»; de 2.283 toneladas, 12 nudos, cuatro paños, 1.487 metros cuadrados de velamen, dos motores Diesel y dos hélices. Van tripulados por 17 oficiales, 49 marineros y 120 alumnos, habiéndose puesto sus quillas en 10 y 17 de abril de 1929, para quedar terminados en 10 de mayo y junio de 1930, respectivamente.

El buque «City of Barcelona», de la Ellerman Line, lleva aparatos especiales que le permiten, por sus propios medios, levantar grandes pesos hasta de 125 toneladas, que en las pruebas llegaron a ser de 148.

Aun cuando se formulan algunos reparos técnicos a las esperanzas puestas en el empleo del carbón pulverizado, el Shipping Board decidió adoptarlo en el buque de carga «Lorain», de 9.759 toneladas (d. w.), mediante un sistema que permite pasar del consumo del petróleo al del carbón pulverizado y recíprocamente.

Ayuntamiento

LA DISCUSION DE PRESUPUESTO

Comenzó la discusión de presupuesto ordinario para el capítulo II, que es el referente a vigilancia y seguridad.

Como la mayoría de las enmiendas presentadas a este capítulo se referían a mejoras del personal, se acordó que pasaran a estudio de la Comisión de reorganización de servicios para que las tenga en cuenta en la confección del proyecto total.

Así, pues, sin modificaciones de importancia quedó aprobado el referido capítulo, con una diferencia en más de 361.000, de las cuales 30.000 se destinaron a la instalación de una serie de indicadores de 70 milímetros, modelo Berlín, reservados para el servicio contra incendios, que serán emplazados en los puntos estratégicos cercanos a bibliotecas, museos, edificios públicos y teatros.

El capítulo IV. (Policía urbana y rural) y al que también había presentadas numerosas enmiendas para mejoras de personal, quedó aprobado con una diferencia en más de 1.670.209,58 pesetas, de las cuales 200.000 representan el capital circulante del factaje municipal.

Puesto a discusión el capítulo V. (Gastos de recaudación) quedó aprobado rápidamente con una diferencia en menos de 58.270 pesetas.

Al siguiente capítulo, que era el referente a personal y material de Oficinas, se habían presentado también innumerables enmiendas, que, como es consiguiente, pasaron a estudio de la Comisión de reorganización de servicios, quedó aprobado, con una diferencia en más de 678.248 pesetas.

En el capítulo VII. (Salubridad e higiene) se admitieron algunas enmiendas relativas a la adquisición de material diverso, quedando aprobado con una diferencia en menos de 150.286,25 pesetas.

Como había transcurrido las horas reglamentarias se levantó la sesión, que continuará hoy.

El tiempo

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Algunas nieblas. Resto de España: Buen tiempo.

Ruta Madrid-Canarias: En el territorio español, vientos flojos del primer cuadrante. Vientos flojos en las de Africa y nieblas. Algunas lluvias.

Agricultura: No es probable que llueva en España, si bien el tiempo seco va perdiendo estabilidad.

Navegantes: En el golfo de Cádiz y mar Ibérico, marejada del Este.

La temperatura máxima de ayer fué de 35 grados en Sevilla, y la mínima de hoy de 7 en Zamora. En Madrid, la máxima de ayer de 26, y la mínima de hoy, de 14.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri,

número 2.—Teléfono 15.858

Información política

PROPOSITOS DEL GENERAL BERENGUER

SAN SEBASTIAN.—No está precisada la fecha en que el general Berenguer emprenderá su regreso a Madrid, que lo mismo puede ser el miércoles que el jueves próximo. Lo que sí es propósito del presidente es que este regreso sea ya definitivo y efectuado con su familia, aunque si el Rey prolonga, como parece, su estancia aquí hasta el 6 ó el 8 de octubre, nada tendría de particular que el jefe del Gobierno volviera algún día a San Sebastián para despachar con Su Majestad.

Lo que sí parece resuelto es que el general Berenguer no acompañe al Monarca el día 28 del actual en su viaje a Victoria para asistir a la inauguración de aquel Seminario, con cuyo motivo habrá diversos actos, a los que concurrirán representaciones de todas las autoridades de la diócesis. En aquel viaje acompañará al Monarca el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Estrada.

EL JEFE DEL GOBIERNO RECIBE A LOS PERIODISTAS

SAN SEBASTIAN.—El presidente del Consejo, al recibir a los periodistas, les dijo que no tenía nada que comunicarles, y que no había tenido contacto con nadie, pues estuvo toda la tarde de excursión con su familia.

Carecía de noticias de la huelga general de Lugo, porque aún no había hablado con Gobernación.

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovellar, recibió a los periodistas, en ausencia del ministro. Por en cargo de éste, manifestó que no es exacto, como se ha dicho, que se facilitara la lista de gobernadores en el departamento. Tanto es así—añadió—, que la verdadera difiere de la publicada en algunos nombres.

La combinación que ha firmado Su Majestad el Rey es la siguiente:

Cesan los gobernadores de Zaragoza, señor Pérez Vidal, y de Avila, señor Gómez Cano, y por traslado y nuevos nombramientos son designados gobernadores los siguientes señores:

De Zaragoza, Sr. Díaz Caneja; de Almería, D. Tomás Sandalio Carbonell; de Santander, D. Francisco Fontes Alemán; de Avila, D. Francisco González Castell; de Cáceres, D. Modesto Cañal, y de Huesca, D. Alvaro González Pintado.

Añadió el Sr. Montes Jovellar que el ministro no ha intervenido en las referencias anticipadas a la Prensa.

Dijo también que el cese de los señores Pérez Vidal y Gómez Cano no se debe a fracaso alguno en la gestión que tuvieron encomendada, ni a conveniencias políticas, por cuanto el Gobierno reconoce que la actuación de ambos ha sido admirable. Tanto uno como otro habían ya dimitido anteriormente; pero por requerimiento del Gobierno continuaban en sus cargos.

En Lugo—siguió diciendo—se ha declarado la huelga general por cuarenta y ocho horas, como se había anunciado, no por solicitud de reivindicaciones económicas o sociales, sino como protesta contra las autoridades por los sucesos acaecidos en aquella ciudad durante la visita de los exministros de la Unión Monárquica. El gobernador de Lugo ha comunicado que en nada se ha alterado hasta ahora el orden público.

En Lérida continúa pacíficamente la huelga de albañiles.

Un periodista preguntó al subsecretario si tenía nuevas noticias del asunto a la Redacción de un semanario de Madrid, y contestó que las pesquisas para conocer a los culpables continúan con todo interés y que ya se han practicado algunas detenciones. Tanto el jefe del Gobierno como el ministro están decididos a que el asunto se aclare, para evitar posibles repeticiones.

SE REDUCE LA CENSURA EN BARCELONA

BARCELONA.—El gobernador civil ha dispensado a los periódicos de enviar a la Censura las pruebas de las informaciones y artículos de carácter político, indicándoles que sólo es necesario someter a la oficina establecida en el Gobierno, y mientras no estén totalmente resueltos los conflictos sociales, aquellas informaciones que se refieren a éstos.

DON SANTIAGO ALBA EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Procedente de Biarritz llegó a San Sebastián el ministro don Santiago Alba. Pasó unas horas y regresó seguidamente a la población francesa. Almorzó en el hotel Continental con algunos amigos que le visitaron. Algunos periodistas trataron de entrevistarlo, pero el Sr. Alba requerido para emitir su opinión respecto al actual momento político manifestó que nada tenía que decir y que se ratificaba en los cuatro artículos por él publicados a los que nada tenía que añadir, por estimar, desde luego, que no había variado nada la

situación. Fué preguntado respecto a las elecciones, y eludió contestar, diciendo que no le interesaban nada y que tampoco sabía quién haría las elecciones. Finalmente, se le interrogó respecto al mensaje del Sr. Salvatella y se negó categóricamente a contestar, diciendo únicamente que él no tenía por qué enjuiciar ni al ex ministro liberal ni a nadie.

Parece que el Sr. Alba ha paseado por la carretera de Lasarte, por donde también lo hizo una alta personalidad.

SALVATELLA, PROCESADO

SAN SEBASTIAN.—Ante el Juzgado militar volvió a declarar el señor Salvatella. Terminada la declaración se le notició el auto de procesamiento.

SAN SEBASTIAN.—«El Pueblo Vasco» publica una carta del ex ministro señor Salvatella, procurando explicar el mensaje que ha dirigido al Rey.

Afirma que no es republicano y que si tuviera que reconocer que la salvación de España sólo estaba en la República, abandonaría la política, pues no podría darle autoridad ni prestigio con equivocaciones fundamentales en su historia. Por eso saben los republicanos que nada busca entre ellos ni nada les pide.



Ha estallado una revolución en Chile

La gestación del movimiento

BUENOS AIRES.—El periódico «La Prensa» publica informes del movimiento revolucionario de Concepción.

Dice que todos los revolucionarios autores del movimiento estaban desterrados de su país, y se hallaban en Buenos Aires.

El domingo, de madrugada, salieron de Buenos Aires los revolucionarios, con rumbo a Forke.

Puestos al habla los promotores del movimiento con los comprometidos, la mayor parte de ellos no respondieron a su compromiso.

El Gobierno tuvo conocimiento de la sublevación antes de que estallara, y reunió el Consejo por el general Ibáñez, adoptó las medidas procedentes para la detención de los agitadores.

Frisión de los rebeldes.—Uno logra escaparse

SANTIAGO DE CHILE.—El Gobierno transmitió órdenes a los jefes de la guarnición de Concepción y al jefe de la escuadra, ordenando la detención de los autores del movimiento. Estos pudieron ser detenidos inmediatamente, pues, convencidos del fracaso de su empresa, hallábanse desalentados. Por disposición del Gobierno los detenidos, general Bravo, coronel Marmaduke, general Grove y los paranos Luis Salas y Carlos Acuña Fuentes, pasaron presos a un buque de guerra, que se condujo al puerto de Talcahuano, donde han quedado a disposición del Gobierno.

Se dice que fracasó el movimiento

LONDRES.—Telegrafía de Nueva York que el embajador de Chile ha declarado que el movimiento revolucionario que se inició en la provincia de Concepción, ha fracasado, descubierto a tiempo, y que la tranquilidad es absoluta en todo el país.

Comunicado oficial.—Es falso que el regimiento de Chacabuco secundara a los revolucionarios

SANTIAGO DE CHILE.—Un comunicado oficial del Gobierno dice que los jefes del regimiento de Chacabuco, inmediatamente de llegar los revolucionarios, en el ayón, a Concepción, conversaron con el general Bravo y demás compañeros, pero en ningún momento siguieron las insinuaciones de éstos siendo totalmente falso que dicho regimiento, a las órdenes de sus jefes tomaron ninguna ciudad.

Los presos han quedado bajo la custodia del jefe del apostadero naval de Talcahuano, donde los jueces militares han comenzado a incoar el sumario.

¿Han sido fusilados los rebeldes?

SANTIAGO DE CHILE.—Dos genera-

les y tres diputados han comparecido ante un Consejo de guerra. Ignórase la sentencia pronunciada por éste.

Aunque el Gobierno ha hecho en sus comunicados resaltar que le ha sido muy fácil dominar la revolución, existen razones para creer que el movimiento revolucionario ha sido más importante de lo que manifiesta el Gobierno y se sabe que varios regimientos de Infantería y Artillería han simpatizado con los sublevados. También ha hecho causa común con éstos una parte de la escuadra. El Gobierno no permite a los periódicos publicar otras noticias que las contenidas en los boletines oficiales.

Noticias contradictorias

BUENOS AIRES.—Las noticias de Chile que llegan a esta capital son sumamente contradictorias. Mientras que las recibidas de Concepción indican que los revolucionarios han resultado victoriosos, otros despachos llegados de Talcahuano aseguran que han sido capturados los jefes principales y que el profesor Sr. Salas y el general Bravo han sido fusilados en unión de otros sublevados.

Guardia civil

Remitiendo a informe a la Comandancia de Madrid instancia del aspirante José Piernas, a Guadalajara; de Antonio Ruentes García, a Oviedo; de Lorenzo de Diego González, a Badajoz; de Antonio Pérez García, a Murcia; de Antonio Palazón Carbonell, a Melilla; de Juan Rubio Moreno, Manuel Ortega Vázquez y Román Revuelta García.

Acceptando una bandera nacional que para la casa-cuatel de Vera (Almería), regala la Corporación municipal de aquella localidad.

Idem un aparato telefónico para la idem de Vejer de la Frontera (Málaga), que regalan la idem id.

Ascensos a sargentos de Infantería: Francisco Fernández, a Gupúzcoa; don Manuel González, a Teruel; Evangelino Tato, a Oviedo; Pascual de Cabo, a Orense; Jerónimo Caracuel, a Málaga; José Fernández, a Badajoz; Zacarías Guisarró, a Toledo; Francisco Tortella, a Orense; Matías Moguel, a Córdoba; Fulgencio Cerón, a Avila; Victoriano Fernández, a Oviedo; Benito Soto, a Segovia, y Salvador Carrasco, a Huelva.

Caballería: José Pérez, al cuarto Tercio; Rafael Estrellas, a Jaén; Benito Artero, a la Guardia Nacional, y Martín Barangana, a Jaén.

Ascensos a cabos: Infantería; Fernando Guesada, a Sevilla; Martín Santandreu, a Gerona; Gregorio García, a Navarra; Heliodoro Fernández, a Barcelona; Alonso Carvajal, a Huelva; Andrés Martín, avbfgnyhpbkqkqjva; Andrés Jiménez, a Teruel; Joaquín Osorio, a Huelva; Andrés Martín, a Sevilla; Alfredo Lozano, a Orense; Fausto García, a Guadalajara; Miguel Martínez, a Huelva; Clemente Cursach, a Huelva; Miguel Campins, a Barcelona; Diego García, a Huesca; Manuel Villoria, a Teruel; Ismael Serna, a la primera del 21.

Caballería: Manuel Herrero, al 21 Tercio; Siro Lafuente, al cuarto Tercio; Oleacio Ruiz, a Zaragoza, y Andrés Villarreal, al 21 Tercio.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 15 de noviembre de 1930

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones especiales Norte 6 por 100, que desde el día 15 de noviembre

próximo se pagará el cupón de dicho vencimiento, cuyo valor líquido es de PESETAS 13,53

Los pagos se efectuarán:

En Madrid, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En Barcelona, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene en su estación.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en todas las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 11 de septiembre de 1930.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 13 de octubre próximo, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las 3.800 obligaciones Valencianas Norte y 5 medio por 100 y de las 1.430 de Alar a Santander 5 y medio por 100, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de diciembre de 1930.

Lo que se hace saber para conocimiento de los señores portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración, Alcalá, 16 (Banco de Bilbao).

Madrid, 11 de septiembre de 1930.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

Funerales por D. José Sanjurjo

En la iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron solemnes funerales por el descanso eterno del alma de don José Sanjurjo y Jiménez-Peña, hijo del general marqués del Rif, director general de la Guardia civil.

El templo estaba totalmente ocupado por una selecta concurrencia, en la que figuraban muchos políticos, jefes y oficiales del Ejército y Guardia civil, numerosos amigos de la familia y distinguidas damas.

Ocuparon la presidencia el general Sanjurjo, su hijo el capitán de Infantería don Justo, el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, que representaba al Gobierno; el subdirector de la Guardia civil, general D. Antonio Sánchez; el gobernador de Madrid, conde del Valle de Suchil; los generales Martínez Anido y Goded y el director general de Seguridad, Sr. Mola.

Oficiaron la misa los capellanes castrenses de la Dirección general de la Guardia civil y de los Tercios 26 y 27.

Terminada la ceremonia religiosa, el ilustre general Sanjurjo y sus familiares recibieron nuevas y muy expresivas manifestaciones de condolencia de cuantos concurrieron a estos sufragios.

La escuadra, a Cádiz

CADIZ.—Se anuncia que en breve vendrán a Cádiz, para pasar un mes en este apostadero, los acorazados «Jaime» y «Alfonso», los cruceros «Príncipe Alfonso», «Cervera», «Blas de Lezo», «Méndez Núñez» y «Reina Victoria», y los «destroyers» «Ferrándiz», «Alsedo», «Velasco», «Cadarso», «Lazaga» y «Sánchez Barcáiztegui».

Luego el «Reina Victoria» quedará de estación aquí, a las órdenes del capitán general del departamento.

El «Blas de Lezo» montará la dirección de tiro en el astillero Echevarrieta.

Gacetillas de los Teatros

CALDERON

Hoy, martes, por la tarde, «El cardenal». Noche, «El abuelo», el magnífico drama de Galdós, triunfo inmenso del insigne Borrás.

INFANTA ISABEL

La gran actriz María Tubau pondra hoy, tarde y noche, la hermosa comedia «Malvaloca», en la que ha logrado uno de sus mayores triunfos artísticos. En la noche dará su recital de canciones. El jueves, 25, estreno de «Olimpia», comedia húngara, sancionada por diversos públicos extranjeros, traducida al castellano por los señores Borrás y Révész.

REINA VICTORIA

No deje de ver «Shanghai», el éxito de los éxitos (tres pesetas butaca) y «El séptimo cielo», la obra de máxima emoción. Mañana, noche, estreno de «El crimen de Juan Anderson».

ALCAZAR

La aglomeración de público que diariamente se observa en el Alcazar tiene como razón el éxito creciente de «Papá Gutiérrez», la deliciosa farsa de Serrano Anguita.

ROMEA

Éxito de Ofelia de Aragón en sus nuevas creaciones; de la genial «vedette» Conchita Dorado y otras grandes atracciones. Pronto, reparación de Castej.

El éxito obtenido por Conchita Dorado en su presentación en ROMEA ha sido de clamor. Su vestuario, su repertorio, todo nuevo, y su belleza sin par hacen de Conchita Dorado la artista predilecta del público aristocrático, que ve en ella una modernidad sin límite y una orientación de artista de verdadera talla.

AVENIDA

Magnífico tipo femenino el que interpreta Pepita Melá en «El amante de madame Vidal», graciosísimo vodevil.

CIRCO DE PRICE

Apresúrese a ver las grandes atracciones de Price. El mejor programa de circo. Ultimos días de este programa. Pom-poff y Thedy. Los Deblars, Judex y toda la gran compañía. Exitazo.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 10,30, La prudente en la mujer.

CALDERON.—A las 6,30, El cardenal. A las 10,30, El abuelo.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

ZARZUELA.—A las 6,30, La venganza de don Mendo. A las 10,45, Esta noche me emborracho!

REINA VICTORIA.—A las 7, Shanghai. A las 10,45, El séptimo cielo.

ALCAZAR.—A las 6,45, y 10,45, Papá Gutiérrez.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Malvaloca. A las 10,30, Malvaloca y canciones por María Tubau.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera. PAVON.—A las 10,15, El extraordinario caso del fiscal Freeman.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

MARAVILLAS.—A las 6,30, El amor que huye y Aquí hacen falta tres hombres. A las 10,30, ¡Me caso en la mar!

FUENCARRAL.—A las 7 y 10,45, Las pantorrillas.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Hermanas Espinosa, Elvira, Ana Silan, Buby Curry, Conchita Dorado y Ofelia de Aragón.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Exitazo de la gran compañía de circo. Ultimos días del actual programa. Beneficio y despedida de los 11 Deblars, la revista en monocielo.

DIABETES

y sus complicaciones se curan radicalmente con el **VINO URANADO PESQUI**

que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas.

De venta en las Farmacias y Droguerías.

LABORATORIO PESQUI
Alameda, 17. - San Sebastián. - España.

Banco Pastor

FUNDADO EN 1923

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1770

Capital suscrito...	Pesetas	17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas	9.500.000
Reservas (primer ejercicio)	Pesetas	725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELIAD, CARBALLO, MUGA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILLEALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE OBTIGUIERA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CANSAMIRAL, PADRON

ARTICULOS DE OCASION

Joyería- Platería- Relojería. Objetos de arte y regalo
HORTALEZA, 3
— A militares precios especiales —

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales, 3, Coloreros, 3, Madrid

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PSETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Dono _____
 Cuerpo _____ empleo _____
 pueblo _____ provincia _____
 Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FICHADORES.—NUMBRADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

8, FUENCARRAL, 1º
MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y copias en el año.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853

- MADRID -

CARLOS COPPEL
 FABRICA DE RELOJES
 Fuencarral 27
 MADRID
 Remesas a provincias. Catálogos gratis.

RESERVADO PARA Casa Vickers

RESERVADO

para el

BANCO HIPOTECARIO

Anunciese en "Ejército y Armada"